
Seite 1 
 

Seite 1 
 

-Es gilt das gesprochene Wort!- 

 
Peiner Freischießen 2017 
Offizielle Eröffnung durch Herrn Bürgermeister Klaus 
Saemann am Sonntag, dem 02. Juli 2017, um 15.00 Uhr auf 
dem Marktplatz vor dem alten Rathaus-         
 
 

„Ich danke,  

ich lasse die Deputierten und Fahnenabordnungen bitten!“ 

 

Hochverehrte Majestäten, 

liebe Peiner Bürgerinnen und Bürger, 

werte Gäste, 

meine sehr geehrten Bürgerschaffer, 

 

unser Peiner Marktplatz ist an sich schon ein prächtiger Ort, der 

zum Verweilen einlädt. Mit Besucherinnen und Besuchern aus 

nah und fern, geht man gern hierher um seine Stadt zu 

präsentieren.  

 

Nicht umsonst beginnen hier auf diesem Platz auch die 

Stadtführungen und mit dem Weinfest und dem 

Weihnachtsmarkt sind hier Veranstaltungen platziert, die gerne 

besucht werden und stets gut besucht sind.  
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Aber, wenn das erste Wochenende im Juli und damit 

Freischießen ist, bekommt der Marktplatz nochmal eine ganz 

andere Atmosphäre. 

 

Dann finden wir hier Schützen in schmucken Uniformen, Frauen 

und Männer in eleganter Kleidung, Spielmannszüge, die sich auf 

das Musizieren und Marschieren vorbereiten und zwischendrin 

sehr viele fröhliche Kinder.  

 

Es ist eine große Freude zu sehen, wie vielen Peinerinnen und 

Peinern und auch Besucherinnen und Besuchern unserer 

Fuhsestadt das Peiner Freischießen ans Herz gewachsen ist.  

 

Ihre Anwesenheit unterstreicht die Bedeutung unseres 

einzigartigen Festes.  

 

Ich freue mich, dass der Marktplatz so gut gefüllt ist.  

 

Die Korporationen warten schon auf Ihren Ausmarsch, die 

Spielmannszüge darauf, zu musizieren und die Gäste, die den 

Straßenrand säumen, warten darauf Rosen zu verteilen, 

Bekannten zuzuwinken und sich einfach von der 

unverwechselbaren Atmosphäre treiben zu lassen.  

 

Ich freute mich bereits als kleiner Junge wahnsinnig auf 

Freischießen, zugegeben, damals waren es eher die 
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Fahrgeschäfte, denen mein Interesse galt, aber heute ist es die 

Mischung. Die Mischung aus alten und neuen Traditionen in den 

Zelten der Korporationen und dem Trubel auf dem 

Schützenplatz. 

 

Freischießen lockt die Bürgerinnen und Bürger auf die Straße 

und Interessierte und Neugierige nach Peine. Man trifft alte 

Bekannte und lernt neue Menschen kennen.  

 

Sie merken ich gerate ins Schwärmen.  

 

Im letzten Jahr habe ich bei der Eröffnung des Freischießens auf 

dem Marktplatz gestanden und gedacht, wie schön es wäre, 

wenn ich das Peiner Freischießen im nächsten Jahr eröffnen 

dürfte.  

 

Werte Anwesende,  

 

heute stehe ich hier und darf als Bürgermeister der Stadt Peine 

das 420. Peiner Freischießen eröffnen.  

 

Ich begrüße Sie auf das Herzlichste und wünsche Ihnen ein 

schönes und harmonisches Fest! 

 

Endlich ist es wieder so weit, in unsere Fuhsestadt kehrt mehr 

denn je Jubel, Trubel und Heiterkeit ein. Obwohl Freischießen in 
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diesem Jahr in den Ferien liegt, planten die meisten Familien 

ihren Sommerurlaub so, dass alle zu Hause sind und mitfeiern 

können. 

 

Und für jede Peinerin –für jeden Peiner hat das Fest dabei eine 

andere Bedeutung. 

 

Für den einen ist es das Leben alter Traditionen. Der 

Zusammenhalt in den Korporationen, das Treffen alter 

Bekannter, das Kennenlernen neuer Menschen und vielleicht 

sogar das Schließen von Freundschaften.  

 

Für andere sind es einfach die beschwingten Tanzabende, an 

denen Ballkleid und Anzug mal wieder Ausgang haben. Und 

dann gibt es sicher noch einige, für die Freischießen einfach 

Karussell fahren bis zum Abwinken bedeutet.  

 

Egal, was der einzelne an diesem vielseitigen Fest schätzt, alle 

freuen sich auf unser Freischießen.  

 

Auch in diesem Jahr zog traditionsgemäß der Freischießen-

Herold mit seinen Trommelboes durch Peine und kündigte das 

Fest der Feste in der Region an.  

Und wer ihn und seine Herren nicht nur gehört, sondern auch 

gesehen hat, der durfte auch ihre neuen, schicken Gewänder 

bestaunen.  
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Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

die Könige des Freischießens werden dieses Fest wie jedes Jahr 

würdig repräsentieren. Sie werden mit ihrer ganzen 

Persönlichkeit, eingebettet in traditionelle Abläufe, den Glanz 

des Festes unterstreichen. 

 

Seit gestern Mittag marschieren die sieben Korporationen durch 

die Stadt. Die Könige des Vorjahres haben ein Ständchen 

bekommen und ich möchte alle amtierenden Könige jetzt 

namentlich begrüßen: 

 

- den Bürgerkönig Alexander Kottke (Mitglied der 

Schützengilde zu Peine von 1597 e.V.), 

-  

- den König des Corps der Bürgersöhne von 1814 e. V. Peine 

Vincent Kopitz, 

-  

- den König des MTV Vater Jahn Peine von 1862 Coropration 

Andreas Georg Rudi Schnück, 

 

 

- den König der Peiner Walzwerker Vereins von 1878 e.V. 

Hartmut Gaus 

 und  
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- den König des TSV Bildung Peine von 1863 e. V.  

Marco Jakob 

 

 

Es ist mir eine Freude, auch unsere Jubiläumskönige begrüßen 

zu können, denn sie machen deutlich, wie traditionell das 

Peiner Freischießen ist. 

 

Ich begrüße: 

 

Als Silberkönige die Majestäten des Jahres 1992: 

Gerhard Albers, Silber-Bürgerkönig des Bürger-Jäger-Corps 

 

Bernd Opitz, Silberkönig des Corps der Bürgersöhne  

 

und als König des Jahres 1977 und somit als Rubinkönig 

begrüße ich: 

Günter Kerzel vom Peiner Walzwerker Verein.  

 

Besonders freue ich mich, dass ich Klaus Wagner als Goldenen 

König des Corps der Bürgersöhne heute begrüßen darf. 

 

Liebe Jubilare, 
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herzlichen Glückwunsch im Namen des Rates, der Verwaltung 

und aller Peiner Bürgerinnen und Bürger. Genießen Sie die 

Glückwünsche, die Ihnen in den nächsten Tagen 

entgegengebracht werden und erinnern Sie sich dankbar zurück 

an das Jahr Ihrer Regentschaft. 

 

Meine Damen und Herren, 

 

im Rampenlicht stehen beim Peiner Freischießen natürlich die 

Könige. Doch auch der Rest muss stimmen und es bedarf jedes 

Jahr aufs Neue viel Zeit und Engagement in den einzelnen 

Korporationen, damit am ersten Wochenende im Juli alles 

„akkerat“ klappt. 

 

Ich heiße alle Mitglieder der Korporationen und die zahlreichen 

Helferinnen und Helfer herzlich willkommen und danke für ihr 

Wirken um und für dieses Fest. 

 

Verbunden mit einem herzlichen Dankeschön für die bisherige 

gute Zusammenarbeit begrüße ich ganz besonders die 

Bürgerschaffer Hans Peter Männer und Thomas Weitling. Beide 

halten die Zügel fest in der Hand und setzen sich unermüdlich für 

die Pflege des Freischießen-Brauchtums ein.  

 

Es ist beruhigend zu wissen, neben dem Chef des Protokolls, 

Herrn Jörg Schwieger, den ich an dieser Stelle auch herzlich 
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begrüßen darf, die beiden erfahrenen Bürgerschaffer an meiner 

Seite zu haben, die wahrscheinlich alle Regularien und 

Traditionen um Freischießen lückenlos im Schlaf benennen 

können.  

 

Ich freue mich den Ehrenschaffer Hartmut Kühnel begrüßen zu 

können. 

 

Willkommen heiße ich den ehemaligen Vizepräsidenten des 

niedersächsischen Landtages, Ehrenringträger und 

Bürgermeister a.D. Ulrich Biel und die Ehrenringträger Prof. Dr. 

Günter Geisler, Hans-Peter Härke und Heinz Möller sowie die 

Bürgermeister a.D. Udo Willenbücher und Michael Kessler. 

 

Alljährlich laden wir zur Eröffnung unseres Peiner Freischießens 

auch die Persönlichkeiten ein, die uns im Bund und im Land 

vertreten.  

 

Besonders freue ich mich den Bundestagsabgeordneten und 

Generalsekretär Hubertus Heil begrüßen zu können.  

 

Ich freue mich auch, dass die Bundestagsabgeordnete Ingrid 

Pahlmann und der Abgeordnete des Nds. Landtages Matthias 

Möhle unserer Einladung gefolgt sind und begrüße sie aufs 

Herzlichste.  
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Darüber hinaus begrüße ich den Landrat Franz Einhaus und die 

in unserer Stadt wohnenden Mitglieder des Kreistages.  

 

Aus unserer Partnerstadt Aschersleben ist in diesem Jahr der 

Dezernent Michael Schneidewind angereist, den ich hiermit auch 

herzlich begrüße. 

 

Aus der befreundeten Stadt Asselheim ist Maik Durez angereist, 

den ich ebenfalls recht herzlich begrüßen darf.  

 

Als Vertreter der Kirchen darf ich den Superintendenten  

Dr. Volker Menke und den Pfarrer Hendrik Rust begrüßen. 

 

Liebe Peinerinnen und Peiner, 

 

ich freue mich, dass sich auch unter den Vertretern der örtlichen 

und regionalen Wirtschaft immer wieder Freunde des Peiner 

Freischießens finden.  

Viele unserer wirtschaftlichen Akteure sind meiner Einladung 

gefolgt. Sehen Sie mir nach, dass ich nur einige wenige 

stellvertretend für alle hier begrüßen kann. 

Als Vertreter des Industrievereins für Peine und Umgebung e.V. 

begrüße ich Herrn Matthias Härke. 

 

Ich freue mich auch, die IHK-Vizepräsidentin Frau Ulrike 

Brandes-Peitmann begrüßen zu können. 
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Von der Peiner Träger GmbH darf ich den Technischen 

Geschäftsführer Stephan Lemgen begrüßen.  

 

Ich heiße auch einen der Geschäftsführer der DBE Herrn Dr. 

Thomas Lautsch herzlich willkommen.  

 

Willkommen heißen darf ich auch Werner Arzeus von der Härke 

Brauerei.  

 

Ich begrüße ferner die Vertreter der Behörden, der Banken, der 

Polizei, der Presse, die Kreistagsabgeordneten und die 

Ratsmitglieder aufs Herzlichste. 

 

Lassen Sie uns alle gemeinsam ein wunderschönes 

Freischießen 2017 feiern. 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

bevor ich die traditionellen Eröffnungsworte spreche, werde ich 

das Grüne Band der Stadt Peine an die Fahne der Schützengilde 

von 1597 e.V. heften.  

 

Seit 1953/1954, als das Schießen um das Grüne Band der Stadt 

Peine ins Leben gerufen wurde, wird es jährlich unter den 

Korporationen ausgeschossen.  
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Der Wettbewerb trägt zur Pflege der Kameradschaft bei.  

Schön, dass es die Tradition geschafft hat, sich durchzusetzen. 

 

Bisher führten: 

 

1 x das Neue Bürger-Corps, 

2 x der TSV Bildung, 

5 x das Corps der Bürgersöhne, 

7 x das Bürger-Jäger-Corps, 

12 x der MTV Vater Jahn, 

13 x der Peiner Walzwerker-Verein, und  

25 x die Schützengilde das Grüne Band an ihrer Fahne. 

 

In diesem Jahr hat die Schützengilde nunmehr zum 

sechsundzwanzigsten Mal das grüne Band errungen. Der Sieg 

der Schützengilde mit einem Teiler von 3372 ist einen ganz 

besonderen Applaus wert. 

 

Zweiter wurde das Neue Bürger Corps mit einem Teiler von 4359 

und Dritter das Bürger-Jäger-Corps mit einem Teiler von 5040. 

 

Zum Sieg gratuliere ich Ihnen, Herrn Andreas Höver als 

Hauptmann, und Ihrer Korporation. 
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Ich bitte nun, den Feldwebel mit Blaskapelle und den Fähnrich 

der Schützengilde vorzutreten, damit ich das grüne Band der 

Stadt Peine an die Fahne heften kann. 

 

Verehrte Bürgerinnen und Bürger, 

sehr geehrte Gäste, 

 

ich übergebe die Fahnen in die Obhut der Fahnenabordnungen 

und der Korporationen und erkläre hiermit das Peiner 

Freischießen 2017 für eröffnet. 


